

# 一座现代书院的脚步

—万松浦书院开坛十周年志庆

□张 雯



2013年9月29日，是万松浦书院开坛十周年纪念日。10年前的这天，落成不久的书院廓朗幽雅，绿树间灰瓦堵墙明丽历历，院内聚集着从远近各地赶来参加开坛仪式的朋友们。大家怀着兴奋和期待，共同见证了新中国成立以来第一座现代书院的诞生。书院建立后，引起了不少有影响力的媒体的关注，新华社、《人民日报》、《光明日报》、《大众日报》、《中国青年报》、山东电视台、凤凰卫视、《台湾联合报》、美国《世界日报》等新闻机构纷纷予以报道。现代书院的身份和立场、价值和意义等问题，一时在国内外文化界学术界引起了规模不小的关切和热议。

中国的古代书院最早出现在唐代，宋朝时达到鼎盛时期，直至清末实行学制改革，传统书院才告消亡。旧有的书院有的被改造成学堂、学校，有的自身悄然废弃，还有一些虽然保留着书院的名号，却已失去了书院的实质。在唐代，书院最初是作为官方修书、校书和藏书的场所出现的，此外，还有一些私人设立的读书讲学场馆，也被称为书院，后世提到的书院即多指这种高级的私学。古代书院历经唐代到清

代一千多年的绵延兴衰，期间藏经修籍、读书讲学，为传承播扬中华文化作出了难以估量的贡献，其中涌现出的白鹿洞、岳麓、嵩阳、睢阳等著名书院，至今还常为人称道，足见其影响之深入人心。古代书院总理各项事务的学术主持者称为“山长”，与书院兴衰关系甚大。如有朱熹、王先谦等德高望重、学问过人的山长主持文事，设坛讲学，书院便常能吸引众多读书人前来访学游学，以至形成风气，化及天下。书院的衰落，或为思想的忌惮而遭禁止，或被改为官学，而陷入庸常琐屑、自然废堕的就更多了。

传统书院这一重要文化事物因特殊的历史遭际已经终结，而承接古代书院的精神传统，继承古代书院长时间凝聚起来的文化底蕴和内在价值，不能不说是一件值得用心去做的大事。万松浦书院正是身负延续古代书院的文化功能和内在精神的使命建立起来的。因此，其组织结构多依古制，如书院拥有独立的院产，立院方式以学术主持人（相当于传统书院的“山长”）为中心，学术品格力求稳定清晰，完

备传播和弘扬文化的恒久信念和抱负，等等，以期与古代书院的传统遥相承接，在现代社会迈出新的扎实有力的脚步。此外，书院择地也与传统相应，避开了喧嚣的城区，选定在龙口北部海滨的万松浦落脚。10年前，万松浦海碧沙白，港深河静流注，万亩松林百鸟翔集，天籁人脉交汇，确是一个讲学交流、品读研修的好地方。

这些年，人工物力推进到了昔日的荒僻海角，书院周遭渐为楼群簇拥。如此情形也正是书院当前的文化处境：除了接续古代书院传统，一座现代书院还要面对自身的文化际遇、全球化的世界形势、技术主义和物质主义的强大潮流，于众声喧哗中发出自己独特的声音，她要承担的使命显得日益重大而艰巨了。书院如何在浮躁的现代社会安静下来，如何在冷漠中沉思明辨，迈出追求真理的脚步，没有成规可循，一切都有待书院人自己去慢慢寻索，在前行中积累、沉淀和总结。

万松浦书院开坛至今，不觉已过去了10年。书院内的一系列经历了缓慢坚定的成长，黑松愈益苍劲，移木扎根成林，建筑历经磨洗，氛围更显蕴厚。学者楼的大厅里，孔子、孟子、屈原、李白等圣贤诗哲的画像平添了岁月的印迹，各处的廊壁上，挂满了前来参访研修的专家学者们的留影。10年来，书院迎送海内外前来访修讲学的朋友，守望当代文化动向，专注文化学术研究，一步一步成就着自己的历史。

2003年10月开坛伊始，万松浦书院即邀集各方专家，相继召开了“现代书院与当代文化”、“书院立场与边缘声音”研讨会，探讨现代书院在当代应该持守的立场、应有何作为等重要问题。2003年11月，书院再次汇聚学者，召开了“应试教育”研讨会，表达了书院对目前教育领域的关切和思考。此外，书院还多次召开“国学热的思考”等针对当前社会文化现象的学术研讨会，并结集出版了相关的学术论文。

书院立于海角，思接八方，胸纳百川。为

了借助高校智力资源，凝聚学术力量，与当代前沿思想文化保持同步，书院积极联合高校同道，先后与多所高校建立了合作关系。复旦大学华人文化研究中心、上海大学中国当代文化研究中心、山东大学艺术批评研究所、齐鲁文化研究中心、烟台大学人文研究中心、鲁东大学现当代文化研究所等，都是书院的密切合作机构。书院还为中国石油大学、鲁东大学等高校承担硕士生、博士生的指导工作，并参与了教育部写作学硕士教育试点。在这样的合作交流中，众多前来参访讲学的海内外专家学者，为书院留下了珍贵的学术资料和文化记忆。

万松浦书院上承古代书院的优秀传统，卓立于当代，她并不固步自封，不拒绝当今世界先进的传播手段，而是善加利用。2004年，万松浦书院创设万松浦网站（www.wansongpu.cn），创建了“网上书院”。网站除设有院长书屋、国学精粹、作家文库等资源性的栏目外，还辟有万松浦讲坛、万松浦专访、万松浦论坛等体现书院立场和现实关切的栏目，全方位即时展示书院讲学、学术交流、编辑出版等动态。目前，万松浦网站已成为国内最具标志性的专业文化网站之一。

依然是充分利用数字化时代的先进手段，书院2005年创办人文类综合杂志《背景》，2006年由纸质版改为电子版。目前《背景》已出版了29期，深受知识界文化界关注，是深刻反映时代精神背景的一个重要窗口。十年来，书院还坚持编辑“万松浦文库”，已出版了《边缘的声音》《中学生手中的金玫瑰》《旅行笔记》《街灯底下》《我选择，我向往》《我的世界下雪了》《巴金箴言录》《万松浦的阳光》等书籍。正在编著的尚有《万松浦话语》《万松浦读本》等系列丛书。书院还独自承担了大型工具书《徐福词典》的编撰，历时4年，目前已近编竣。

书院把浪漫的想象和缜密的学思紧密结合，融二者为一体，10年里成就的文典盛事颇多。2005年6月，书院成功举办了“万松浦之旅——中英诗歌时段”活动。国内外著名诗人

波莉·克拉克、安东尼·顿、帕斯卡尔、威廉姆·赫伯特、杨炼、翟永明、西川、周璇、唐晓渡等参加了这次活动。随后，万松浦网站的诗歌论坛又举办了“首次中外诗人大对话”，成为国内外众多诗人、诗歌爱好者瞩目的诗坛盛举。建立在中国这样一个“诗国”的现代书院，万松浦书院对诗投注了持续的关切和热情，建成了国内第一座专业诗歌博物馆，收藏有大量现代诗歌、诗稿、诗人手迹，并兼收录像制品和具有标志性及研究意义的其他资料，为重要诗人建立了艺术档案。与此相应，书院还从2008年开始设立“万松浦文学新人奖”，以发现、培育、奖掖文学新生力量为旨归。“新人奖”设小说、散文、诗歌、文学理论（批评）四个奖项，每年评选一次，迄今已成功举办5届，先后有远至西藏、青海、甘肃等地的30多位优秀青年作家、诗人获奖，由万松浦走向了更为广阔的文学天地。

为继承古代书院的讲学传统，发挥现代书院独特的文化影响力，书院改变了以往与高校合作的不定期讲坛，2012年5月开始独立举办每年一届的“万松浦（春季）讲坛”。讲坛由院长主讲，驻院作家辅讲，来自鲁东大学、烟台大学、中国海洋大学、中国石油大学、山东师范大学、香港浸会大学及青年文学研究院等高校和研究机构的青年学者（含部分博士生、硕士生）参加了研讨。讲坛采取传统书院的讲学方式，学员带问题出席，主讲人当场答问，释疑解惑，探幽发微，迎接古代书院山长开坛讲学的遗绪，反响强烈。

纵览书院10年行事，继承传统，关注当下，鼓励诗性，开设讲坛，无不透着贯通古今、倡扬人文的苦心。书院肩挑承传统和追问当代的重担，在寻求真理、坚持真理的道路上，不追风头，但求沉稳，只希望一步步留下坚实的脚印。抚今追昔，10年来路殊为不易，展望去路，备感任重道远。书院深知，只有坚守严正的人文立场、高雅的文明精神，不彷徨不摇摆，坚持不懈地走下去，一座现代书院的脚步才有望在时间中沉凝为不朽的现代书院精神。

## 文学评论的独立价值与品格

□刘金祥

文学评论作为文学创作与文学欣赏之间的桥梁和纽带，是整个文学体系中不可或缺的重要维度。一个优秀的文学评论家，不仅仅在文学艺术方面是优秀的鉴赏家，还应该是比较深邃的思想家，他理应顺应时代发展走势，把握历史发展规律，概括和总结广大作家的创作实绩和创作经验，倡导和引领正确的文学创作导向。

进入21世纪以来，文学评论尽管备受质疑和非议，但一些凭借学术良知和深湛学养的评论家还是推出了一些可圈可点的评论著述和评论文章，客观地解读文学作品，理性地言说文学现象，在向读者推介优秀文学作品的同时，也坦率而真诚地指出了某些创作乱象和作品硬伤，为文学评论界注入清新活泛之风。

然而，经过30多年文艺的演进，文学创作几乎成功地实现了自身由传统向现代的华丽转身，而文学评论却始终没能完成某种内在的、决定性的更替质变。文学评论经常失语于传统观念的影响、失语于西方现代理论的冲击、失语于新的话语体系寻求中……文学批评所秉持的实事求是精神，协调文学创作与文艺消费的关系，直面文学创作实践等旧病传尚未切根治，而文学评论与文学理论、文学史之间严格的理论界限模糊不清，文学评论的外延与内涵的界定尚不明晰，文学评论的价值定位、现实功能和具体作用还没有被共同认定等新疴又纷至沓来，换言之，关于文学评论的一些体系性结构性问题还没有完全解决，文学评论的历史深透性和现实预测性尚未充分彰显出来。

在新的历史条件和时代背景下，文学评论做出呼应作者期许和盼望的举动大都昙花一现，没有存留下更多厚重坚实的评论作品。从具体表象来看，尽管报纸的“媒体评论”或高校与科研部门的“学院评论”数量众多，但在文学界甚至在社会上产生重大影响的评论文章的确凤毛麟角；尽管从事文学评论的人员在数量上远远超过过去，但在读者中声望高的评论家却为数很少；尽管刊发文学评论的报刊比以往骤然增加，但在读者中享有权威性并被争相传阅的评论报刊却少得可怜。特别是受拜金主义、功利主义等思想影响，甚至出现了某些放弃原则、丢弃底线的“有偿评论”和一些胡乱吹捧、沽名钓誉的评论文章，更有所谓“酷评”频频亮相，无视作家的辛勤劳作，歪曲作品的原意本旨，将自已的臆想强加于作者或作品之上。

上述种种，究其原因，一是没有对文学评论在现代人文科学格局中的作用开展系统性研究。每个民族在人文科学上都有自己的崇尚标准和价值取向，但迄今我们还缺乏一套关于文学评论公认的审美理论体系，致使在开展文学评论的过程中不断出现价值标准失范的乱象。二是很少对文学评论家的身份进行自我定位，即关于漠视对文学评论家自身素质、修养、品格的整体思考和深入打量，特别是忽视了文学评论家自我人格与批评之间内在关系的强力反思，导致文学评论家自我角色的不断游离和话语的频频失位。三是面向文学创作、贴近当下作品的评论经验不够，尚未以理性阐释发挥文学评论对于文学创作、阅读和研究的促进作用和启示功能。

文学评论，只有回到评论者的自我人格之中，才能对历史、现在和未来负责，才能对文学作品负责，也才能对评论者自己负责。从这个意义上讲，当前乃至今后的文学评论的使命，决不仅仅在于为

家本人的人格高下和学术知识水平高低的体现，反之，不负责任一味讨好的文学评论只会降低评论者本人的人格和在读者中的形象。

第五，要竭力用自己的方式说话。在当前批评的心灵尺度变得越来越模糊，批评的声音语调变得越来越柔媚，批评的话语方式变得越来越温情的情况下，我们很少看到率真的批评勇气和高超的批评智慧。真正的文学评论应该以平静的心理、苛求的姿态去观照评论对象，力所能及地在话语表述中发出自己的声音，体现自己的价值标准和审美思考。一切评论话语，都是为了与评论对象建立一种双向交流的审美关系，并在这种交流过程中发现和确认自我的阐释能力、判断能力和精神内在的审度能力。评论家更多的是与评论对象之间进行精神上的对话，借此阐释自己内心的精神图像和对美的发现，这是一种理想的评论路径。

第六，要提升评论家的专业素养。评论家应该对社会发展规律、文化的变迁、文明的影响有更多的了解和体验，应该不断地积累历史文化知识，通过科学把握文化发展规律揭示现实生活中的文化的意义以及它对社会发展的能动作用；应该在长期的阅读实践中逐渐完善专业素养和审美情调，阐释文本内在品质和自己的理解和想法，并展示自己所恪守的艺术立场和价值标准；培养丰富的想象力，通过联想、想象、幻想将各种相关形象、记忆表象加以组合，在审美创造中使表象联接于知性或理性的心灵能力。没有想象力、认知和审美都不可能发生，想象力的匮乏与缺失，直接暴露出对艺术探索的潜在抗拒以及原创能力的孱弱。想象的目的在于让人感觉到生活是什么，应该是什么，不应该是什么。评论家的责任在于肯定这种精神力量，在于把这样的力量还给社会。

第七，要体现多样性和主体性的有机结合。20世纪在西方世界被称为批评的世纪，各种各样的文学批评流派粉墨登场，涌现出很多新鲜而深刻的思想理念，同时也留下了很多先天的缺陷和偏颇。我国从“五四”以来，大量引进和借用西方文学批评界的观点和术语。这是启发我们自身的现代性创造的需要，但是这种多样性的创造，必须是一种有主体性的多样性，必须把多样性和主体性结合起来，也就是说，外来思潮可以作为自身的参照物和借鉴的对象，但是它不能代替本土文学评论的创造性本身。

上述分析、厘清和总结的目的，无非是要接受经验教训，真正弄清文学评论本质和规律。就文学评论自身而言，当前至为关键的就是要发现和肯定独立的价值和卓尔不群的品格，不随波逐流，不人云亦云，甚至要为捍卫自己的理论见解进行不懈奋战。要做到这一点，就必须关注作家在文学创作中建构当代人心灵世界做出了怎样的探索，其精神向度提供了哪些新鲜的东西。不从先验的标准出发，而以个体独特的体验和判断为起点，力求评论话语的创造性和前瞻性。把文学评论作为终身自我价值的实现，排除各种干扰和诱惑，始终坚守于评论阵地，对人类精神和学术思想进行自由表达。作为一名评论家，只有真正拥有了高尚的品格、宽广的胸怀、敏锐的眼光、丰富的才识、求实的精神、强烈的责任感、理性的态度、警醒的思想、非凡的勇气、个性化的想象这些品格，在审视文学作品、考察文学现象、传达审美经验等方面才能卓尔不群，其笔下的文学评论才能真正显示出批评的“在场”与不可缺少的角色作用。

在深圳经济特区30年文化发展中，文艺是一个重要的方面。年轻的特区文艺虽然不能与北京、上海等文艺重镇相比，但她却自有特色，并且走出了一条独特的发展道路。她是在改革开放的新时代诞生的文艺，时时回响着大时代的声音；她是深深扎根于特区土壤的文艺，时时紧贴着特区前进的步伐。虽然她年轻，但她的历程和经验却非常值得重视和总结。这不仅是深圳特区文化建设应该做的工作，而且对推动全国的文艺发展也是有意义的。在深圳经济特区30周年华诞之际，我们欣喜地读到周思明的专著《全球化视野与新都市语境——深圳文学30年论稿(1980—2010年)》(人民出版社出版)，使我们对总结和反思特区文艺的期待有了着落。这部专著近47万字，体例周全，内涵丰富，观点新颖，论述生动，乃是迄今为止国内唯一的一部系统论述深圳都市文学30年成就的颇具学理性的厚重扎实之作。

该书作者以全球化语境为背景，从历史的、文化的、美学的等多重视角，对30年深圳文艺创作现象进行研究和阐释，从而深刻、全面地揭示出改革开放及深圳经济特区诞生以来，新都市文艺由萌生期的雏形状态到相对成熟的话语形态，以及其先锋前卫的美学思想特征。

该书深刻论述了全球化视野与新都市文化/文学的辩证关系，全面涉及深圳文艺创作，包括“底层写作”、“打工文学”、知识分子写作、诗歌写作、“阳光写作”、“新山药蛋派”、后知青时代写作、前尘遗事、报告文学、散文写作、行走文学、儿童文学、杂文写作、影视艺术、行为艺术、文艺批评等等。它以深圳特区创建与发展的30年历程为经，以琳琅满目的都市文学艺术形态为纬，紧扣主题，纵横捭阖，深入浅出，鞭辟入里，以审美理性目光进行审美对象观照与透视，努力探索出具有深圳特区文化特色的文艺发展规律及拓展思路，鼎力助推深圳都市文艺向更加璀璨的未来迈进。

作者始终紧扣深圳30年文学、艺术现象，以多元辩证的现代批评方法为武器，挥洒自如地展开充分、深入的论辩。书中在理论观念上主要突出一个理念：文化、文艺是人类精神价值的体现，又是国家和地区综合实力的重要组成部分。当今世界，文化与经济和政治相互交融，在综合实力竞争中的地位和作用越来越突出。文化/文艺的力量，深深熔铸在民族和地区的生命力、创造力和凝聚力之中。深圳的文化/文艺价值观集中体现在“深圳精神”之中。这种精神价值在文艺创作中演化为丰富多样的形态。通过大量文艺个案和审美文本，该书彰显出了这样一种理论评论态势：改革开放30年的深圳，出现了“底层文学”、“移民文学”、“学院文学”、“白领文学”、“打工文学”、“青春文学”等多姿多彩的都市文学现象；在深圳特区，其文化/文艺形态以一种相对自由和多元的方式形成并变化着，形成了多元共生的文艺气象。由此深圳作为移民城市的文化特征，在该书中得以突出的体现：朝气、活力、流动、包容、多元等多重元素，造就了该书所独具的学术魅力。

通过该书我们看到，对文化生产和文艺创作进行正确导向，呼唤精品力作，是深圳文艺健康而迅速发展的一个重要经验。当然，年仅而立的深圳不可能在短时间内实现精品文化的全方位突破，深圳在文艺创作上还存在着诸多局限与不足。但深圳的创新个性将会不断拓宽精品文艺创作的思路，逐步扩大精品文艺创作的影响范围，实现深圳文化精品工程的最大突破。

值得指出的是，该书作者周思明并非专职的文学理论工作者，但他的中国现代文学专业硕士生的经历，使他对文艺研究充满浓厚的兴趣。他在从事宣传文化部门本职工作之余，甘于寂寞，跟踪研究新时期深圳乃至全国的复杂文艺现象，写作发表了大量文艺批评文章，在深圳和国内文坛都活跃着他的身影。从该书可以看到，他不仅执著于文艺研究，而且具有探索和创新精神，这是非常难得可贵的。本来，对理想的追求是人与生俱来的一种内在品质，人不会因为外力的强迫而追求理想，为衣食住行等生存生理需求而开展的物质实践活动，是人从事一切其他活动的基础和条件。周思明正是如此，他把自己的生存目标锁定在衣食住行的满足上，他从衣食住行等生存生理需求的物质实践活动中，萌生出按照理想的样式规划人生、设计未来的可能性维度。正是这可能性维度，使周思明秉持了可贵的自由精神、主体性力量和丰富性潜能。他的文艺批评活动亦因此而摆脱了世俗功利的诉求，成为诗意的载体和有意义的批评实践。

周思明在置身于物质主义、消费主义甚嚣尘上的都市语境中，自觉自愿地张扬人的存在的理想性维度，为深圳乃至整个当代文艺发展鼓与呼的行为，就是面对俗世现实而表现出来的一个有价值的精神高蹈。周思明在书中力陈：只有深刻地理解人们生活和历史的变化，深刻地理解人们所遭遇的艰难困苦和奋斗历程，并以独具特色的语言文字给予审美创造，才能促使震撼人心的“大雅正声”得以面世，推动艺术与文学的整体影响力大幅度提升。

□彭立勋

## 新都市文艺三十年的理性审视